PRONTUARIO DE
OPERACIONESFINANCIERAS



El presente material es una guia de consulta rapida sobre temas de matematicas
financieras y aspectos de contabilidad.

Se ha procurado manejar un lenguagje sencillo para descartar la idea de que estos temas
son accesibles solo para expertos; es importante que estas herramientas sean del
conocimiento de quienes estdn tomando las decisiones en las instituciones, para
incrementar el grado de certeza y conocer anficipadamente sus implicaciones vy
CONSeCcuUeNncias.

Por su contenido, este PRONTUARIO también podrd ser del interés de estudiantes,
profesionistas y personas relacionadas con el ambiente financiero y de negocios.
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IN'TERES

Interés es el costo por el uso del dinero. H interés es el precio del capital

S expresa en téminos porcentuales (%) como una “tasa de interés’ y puede sersmple o compuesto, vencido
o anticipado, nominal o real. Qu referencia de calculo son anosde 360 dias

H Monto esigual al capital inicial maslosintereses devengados durante detemminado perodo.

[ Interés Smple ]

Eselcosto ( $ ) causado pordeteminado capital, a una tasa dada, durante un periodo, pagadero al final del
mismo. & calcula mediante la siguiente formula.

, . , I= (C)(1)
1= Interés(cantidad en pesos)que se devengara
C

Capital, importe ($) base para el calculo.

Tasa de interésaplicable al periodo que se calcula, anotada en témino decimal. Bemplo: B interés aplicable a 60 dias
sobre una tasa anual del 10% (10%= 0.10), entonces (0.10/360)60) = 0.0167 sera el interés aplicable en 60 dias expresado

en témino decimal.

Hem plo |:

;Cuanto sera el importe de interésa pagardentro de 2 meses, si nos prestan un capitalde $ 12,000 con un
inteessmple del 1.3% mensual ?

Datos: 1= (C)(1)
1= 2 - ($12,000)(0.026)
C = $12,000 : | |

i = 13%= 0.013x2= 0.026 'neesaplcable 1= $312

al periodo de 2 .
meses expresado en Pagaremos $ 312 de interesesdentro de 2 meses

término decimal




Hem plo |;

9 consigue un préstamo de $25,000 y le cobran un 18% de interés anual, ;Cual esla cantidad de intereses que
paga en 6 meses?

1=7 I= (C)(1)
C = $ 25,000
| = 18% anual = 18/12 = 1.5% mensual=0.015 x 6= 0.0900 I= ($25,000)(0.0900 )

Inteés aplicable al I= $2,250
periodo de 6 meses,

expresado en término

decimal

Pagaremos $ 2,250 de interesesen 6 meses

Hem plo |:

(Cual serd el Monto a cobrar s prestamos un Capitalde $ 10,000 a 90 diascon una tasa de interés smple
del 16% anual?

=7 I= (C)(i) M= C+i
C = $10,000 M= 10,000 + 400
6% amuaie %1859 o oo I=  $10,000 x 0.0400
360 o M= 10,400
Inteés aplicable al I= $400
periodo de 90 dias
M= Monto= C+l= ? expresado

en término decimal

I= $400
Monto a cobrar= $ 10,400 dentro de 90 dias




INERES COMPUESTO |

Eselcosto ( $ ) causado pordeteminado capital, a una tasa dada, durante varios periodos cuando los
intereses causados porcada perodo se adicionan ( capitalizan ) al capital base del calculo y el resultado
de la suma esel nuevo capital base para el calculo de intereses del siguiente periodo.

S calculo implica necesanamente la existencia de varios periodos, la capitalizacion total de los Intereses de cada
periodo y que la tasa de interés se mantenga constante durante los periodos. Cada periodo puede durar un ano,
un mes, 90 diasetc.

En el siguiente ejemplo se muestra el interés del 10% aplicado durante tres periodosa $10,000 de capital (el interés aplicable a cada
periodo cuando la tasa esdel 10% = 0.10)

M, = (10,000 )(0.10 )= 1,000 (intereses periodo uno ) mas 10,000 (capitalinicial )= 11,000 *
* Capital final del periodo uno y nuevo capital base para el periodo dos

1,000 ) (0.10 )= 1,100 (intereses periodo dos) mas 11,000 (capital inicial del periodo dos) =

1
2,100 (capital final del periodo dosy nuevo capital base para el calculo del periodo tres).

M, = (
1

M ;= (12,100 ) (0.10 )= 1,210 ( intereses periodo tres) mas 12,100 ( capital inicial del periodo tres)= 13,310

Y asi subsecuentemente para posteriores periodos

Q1 Monto se calcula con la siguiente formula.

N
MC=C (1+ i)

En donde:
MC = Monto Compuesto, o sea el resultado de adicionarel capital inicial mas el interés compuesto

durante “N” periodos
C = Capitalinicial , importe ($ )base para el calculo.

i= Tasa de interésaplicable a cada periodo de calculo, anotada en témino decimal.

Bemplo : elinterésaplicable a cada periodo mensual, cuando la tasa anual esdel 10%(10%= 0.10), entonces

0.10 12
= 0.083 Tasa para cada periodo mensual, expresada en témrmino decimal




INTERES COMPUESTO

Hem plo |

Ahora prestamoslos mismos$ 10,000 a 2 afios con una tasa del 8% anual capitalizable cada ano.
dCuanto es el Monto a obtener con inteéscompuesto ?

C = $ 10,000

N = 2 (@anos)

MC= ?

i = 8% = .08 (como la capitalizacion escada ano, cada periodo esde un afo, por

lo que la tasa aplicable a cada perodo esla tasa anual: 0.08)

MC= C (1+i)

M= $ 10,000 ( 1+ .08 Y

M= $ 10,000 ( 1.1664 ) : .
M= $ 11,664 Cobraremos$ 11,664 alfinal de los2 afios.

($ 64 pesosmascon interéscompuesto que con interés simple).




‘emplo

H S RRrezdesea abriruna cuenta de inversdon que le pemita cambiar su automaovil dentro de 5 anos H espera
comprarun auto con un costo de $170,000. Decidi6é invertir con una tasa del 7.5% anual capitalizable
semestalmente ;Cuanto debe de invertirpara poder pagar el auto dentro de 5 anos?

N
MC= C (1+1i)
MC = $ 170,000
cC=27 :
- MC ( 1+
i = 7.5% 0.075/2=0.0375 C= H)
Tasa de Interésaplicable para
cada periodo semestral, durante
N= 5 ( 2 ) = 10 los 5 afios.
Feriodos semestrales C= 170’000 ( 1+
contenidosen 5 afios 0375 ) 10

c= 170,000 - ¢117.647.06
1.4450 e

S ahora inviete $ 117,647.06, dentro de 5 afospodrd comprar el automévil de $ 170,000

:

B S Rerezha depositado $ 500,000 en una inversidon a plaz. Dicha inversion gana un rendimiento del 7%
anual capitalimble cada mes ¢Qué cantidad de dinero tendra el . Rérezal final de tresanos?.

N
C = $ 500,000 B 3
2o = 0.07/12= 0.0058 MC= $ 500,000 ( 1+ 0.0058 )

Tasa de Inteéspara cada MC: $ 500’000 ( 12315 )MC:$
periodo mensual, durante 61 5’75000

los 3 afios.
N=3(12 )= 36

Feriodos mensuales
contenidosen 3 afios.

HS Péreztendra $ 615,750.00 alfinal de los 3 afos.




TASA DE DESCUENTO

Esla tasa de interés nominal, cuando el interés ($ ) se cobra poradelantado (o se descuenta anticipadamente
del monto ). S utiliza para calculosde prestamos cuando el interés se cobra poranticipado ( préstamos quirogra-
farios ) o en inversones que se realizan a “ descuento “ (CEIES).

Q) féormula es:
N\
M-C ) 360
D= (()J 100

M) (N

En donde: M)(N)

D : Esla tasa de interés nominal resultante, cobrandose poranticipado losintereses, expresado en téminos porcentuales.

M : Esel monto, importe del capital masintereses; o sea el valornominal de la inversion (o del préstamo ); eselimporte (
$ )que se pagara al vencimiento del préstamo o se recibird al vencimiento de la inversion.

C :Eselcapital neto, o elimporte del monto menos losintereses. Eselimporte ($ ) neto a recibir al inicio del periodo, cuando se
obtiene un préstamo; o el importe neto a desembolsaral inicio del periodo cuando se realiza una inversion
| :Sera elimporte ($)de intereses, que en esta formula comespondera a “M-C”..

Hem plo|:

Wsted solicita de manera urgente la cantidad de $ 50,000 para solventaruna compra de matera prima,
a un plazo de 3 meses Con un interés pagado poranticipado al 12% ¢, Cual seria el capital a recibir ?

M= $ 50,000 Despejando “C™
D = 12%
(M-C ) 360 D (N) 12 (90)
_ _ : D= ————— 100 c=M|1- " C= 50000 1- "
N = 3meses = 90 dias (M)N) 36000 , 36000
C _ ’? \ \
C = 48,500

Capital a recibir= $ 48,500




TASA DE INTERESANUAL EFECTIVA

Esla tasa anual equivalente a una tasa nominal compuesta, convettible ( o capitalizable) en periodos
diferentesa un ano. La formula para calcularo es

- ((1+ J '\S - 100 En donde:
e ( N ) Te = tasa efectiva

J = tasa nominal anual capitalizable,
expresada en témino decimal.

N = numero de periodosporlosque sera
capitalizada la tasa nominal durante 1 ano

Hem plo :

(Cual sera la tasa efectiva de una inversion, sila tasa nominal esdel 8% anualy se capitaliza cada timestre?

=7 '|é=((1+ J )N-1) 100

J = 8% anual capitalizable timestralmente
4
N = 4 (al afio hay cuatro timestres ) e = ((1+ f) -1 ) 100

12 - mesesdel afio

_ , = 4, eselnimero de vecesque  J@ = (1.0824 -1) 100
3 - mesesque tiene cada trimestre seran capitalizados los intereses

durante el afo.
e = 8.2432%
Anual
Hinterés producido porun capital invertido durante
un afio a una tasa del 8% anual capitalizable trimestal, ES

EQUIVALENE (igual ) al interés producido si el mismo
capital esinvertido a un afo a la tasa del 8.2432% anual.




Hem plo|:

;Cual sera la tasa efectiva anual,

=7
J

N
- J
=15.3% anual capitalizable semestral e = (( 1+ ) -1 ) 100

N = 2 (al afno hay 2 semestres)

Te = 1.1589 -1 = 0.1589

Te = 15.8852 % Anual

Hem plo :

cCual sera la tasa efectiva bajo el esquema siguiente ?

=2 = ((1+ [{I)N-1) 100
J =

10.8 % anual capitalizable mensual

12
N = 12 (al afio hay 12 meses) = ((1+ 01991 ) 100

' = (11135 1) 100 = 0.1135 (100 )

Te = 11.351 %Anual

s la tasa nominal esdel 15.3 % anual y se capitalima semestralmente ?

10



 INFLACION |

Eselaumento generalizado y continuo del precio de losbienesy servicios. Se calcularda en base al Indice Nacional de
Peciosal Consumidor (INRC ) que espublicado porel Banco de México.

S detemina asi:

INFC

INFC,

INFLACION = ( -1 ) (100)

En donde: INFC, esel Indice de Precios al Consumidor al final del periodo que se esta midiendo.
INFC, esel Indice de Precios al Consumidoralinicio del periodo que se esta midiendo.

Hem plo :

Qupongamos que al inicio del afno 2003 el INRC era de 2431, y para el ciemre del 2003 fué de 2527.
¢Cual fue la inflacion anual ?

i i = INPC
INPC_ (al cieme del periodo )= 2527 INELACION = ( Fq ) ()OO)

INFC. (alinicio del periodo ) = 2431 INFC,

INRACION = [ 2227 4 100= 3.95 %
2431

La inflacion anual en el 2003, bajo estos calculos, resulté serde 3.95 %

11



TASA DE INERES REAL

Esaquella en que a la tasa nominal se le descuenta el efecto de la inflacion. Se calcula con la siguiente
formula:

En donde:
: TR= tasa real, dato buscado
TR= T+ 1100 i = tasa de interés nominal,
1+ ¢ expresada en témino decimal

f= tasa de inflacion

NOTA: DEBE CUDAREQUETANTO “f“ COMO “i“ CORRESPONDAN A UN MISVIO PERODO
Hem plo :

JLCual sera la tasa real, en relacion con la tasa efectiva resultante de los siguientes datos?

=2 = [(1+(y)) -1] 100 =
J = 10.8% anual capitalizable mensualmente 1 140113

_ 0.108 = + 0. -1 ]100
N = 12 (al afio hay 12 meses) = [(1+(3z")) -0 R ( 1+ 0.048 )

f= 4.8% inflacién anual Te = (1.1135-1)x100 = (0.1135)100

Te = 11.351% Anual TR= 6.25%

12



Hem plo|:

H Directorde su compaiia le ha solicitado que elabore un plan de tasasde financiamiento para susclientes; de
acuerdo a su poltica de crédito, el plazo bajo este esquema esde 90 diasfecha factura.
Habore un esquema para el proximo afo suponiendo que :

a)la Tasa real debera ser6.5% anual
b) H prondstico de la inflacién para el aho en curso escomo sigue:

TRIMESIRE INFLACION INFLACION / 100
1 1.069 % 0.01069
2 1.524 0.01524
3 2.231 0.02231
4 1.826 0.01826

Inflacion anual = ?
Tasa nominal

Tasa real
N

= 6.5%
= 4 tnimestres

Rimer paso: Deteminacion de la inflacion anual (f).

f ={ [ (1+ 0.01069) (1+ 0.01524 ) (1+ 0.02231)
(1+ 0.01826 )] -1} 100

f =6.8140 %

Sgundo Paso: Deteminacion de la tasa de interés nominal.

De la férmula: . 1+ i
TR= -1 100
f

1+

(3
BIER i

i = 13.7569%

“w,
|

S despeja

La tasa nominal que debera cobrarla compafia esde 13.7569% para
obtenerla tasa real acordada.

13



. AA REAL |

Hem plo |

Rasticos SA desea obtener un financiamiento para posicionar una nueva linea de productosy la Institucion
financiera de la que escliente le ofrece apoyo con el siguiente costo.

TASA DE

ESTRE INTERES
TRM ESTIMADA

1 20% 2
23 %3
3.0% 4
4.2 %

Qs estimaciones son que los nivelesde inflacidn para sus productos sobrepasan la media nacional, porlo que han
calculado su inflacién de la siguiente manena.

ENERO-MARZO 0.9%
ABRIL- JUNIO 1.2%
JULIO-SEPT 1.6%
OCT-DIC 2.1%

Porlo que se pide calcular: a) Tasa real portimestre b) Rendimiento anual c)Inflacién anual d) Tasa real anual e) Tasa

de inflacion promedio mensual f) Tasa de rendimiento promedio mensual

TR= (1”' -1) 100

14



Resolviendo inciso a)

Rimer tnmestre

1+ 0.009

Segundo trimestre

_ [ 1+ 0.023

1+ 0.012

Tercer timestre

_ [ 1+ 0.030

1+ 0.016
Cuarto timestre

1+ 0.021

_ [ 1+ 0.020

_ [ 1+ 0.042

-1} 100 = 1.0902%
-1} 100 = 1.0870%

-1} 100 = 1.3780%

-1} 100 = 2.0568%

Resolviendo inciso b)

Rendimiento anual=[ T (1+ Tasa) j -1} 100

. A REAL

Resolviendo inciso c)

Inflacidn anual=

M‘ITH + Inf )j 1100

Inflacion anual= [ (1+ 0.009 )(1+0.012 )(1+0.016 )( 1+ 0.021} -ﬂ 100

Inflacion anual= 5.9232%

Resolviendo inciso d)

RrR= (1) 100
Anual 1+f

2= (1+o.1199 _1) 100
Anual 1+ 0059232

TR= 5.7279%

Anual

Rendimiento anual= H( 1+ 0.020 )(1+0.023 )( 1+ 0.030 )( 1+ 0.0429 -'ﬂ 100

Rendimiento anual= 11.9904 %

15



 TASA REAL

Resolviendo inciso e)

Tasa inflacion promedio mensual = ( ( 1+ Inf anual 512 -1) 100

Tasa inflacion promedio mensual = ( ( 1+ 0.059232/1?) -1) 100

Tasa inflacion promedio mensual = 0.4807%

Resolviendo inciso f)

Tasa rendimiento promedio mensual = (( 1+ Tasa anual/)12 -1) 100

Tasa rendimiento promedio mensual = (( 1+ 0.1199 )/12 -1) 100

Tasa rendimiento promedio mensual = 0.9481%

16



‘TASA MBEDIA DE CRECIMIENTO |

Eselresultado de comparar 2 valores uno histérico y otro masactual .H resultado expresa en porcentaje el
crecimiento de cada uno de los perodosintermedios.

TMC = Tasa Media de Crecimiento

H
A
N

= Valor Histérico
= Valor mas actual
= Numero de periodos

Hem plo :

™C = —

Lla empresa Buena Esperanza facturd durante el 2000 $ 2,350,000, mientras que durante el 2003 se habian facturado $

4,231,000. La Empresa quiere saberla Tasa Media de Crecimiento anual en susventasdurante el periodo 2000-2003

ZJ>I§

@)

' 2,350,000
4,231,000
=3 (periodo de 3 afios)

A=rs

n o
& D

™C = — -1

3
MG < i 4,231,000 _,

2,350,000

™C = 21.6536 %

100

Porlo que la facturacion de la Empresa ha crecido a una Tasa
Media del 21.6536% anual, durante el periodo 2000-2003.

17



Hem plo| :

En la Bolsa Mexicana de Valores, la empresa CAPACITA SA cotizd su accion al cieme del 2001 en $ 40.00, mientras que

para finales del 2003 tuvo un repunte espectacularllegando a cotizarsu precio en $ 58.40. ;Cual fue su Tasa Media de
Crecimiento en ese periodo ?

™C =7 NG
H =$40.00 ™MC = H -1 100
A =$58.40

N =2 (periodo de 2 afios)

2
Mc= | | -28:40 41 400
40.00

N

™C = 20.8305 %

Porlo que podemosdecirque la Accion ha tenido un crecimiento a una
Tasa Media del 20.8305 % anual, del ciemre del 2001 al cieme del 2003.

18



' 7ASA EQUIVALENTE

1] e}

Mediante este procedimiento se encuentra la tasa equivalente a “x” plazo y frecuencia de conversion, a partirde “y
plazo y frecuencia de conversion. Dos tasas de interés con diferente frecuencia de conversibn son equivalentes si produ-

cen el mismo interés ( $ ) a deteminado plazo.
Srve para comparar altemativas de diferente plazo, frecuencia de conversion y tasa.
S detemina asi:

MA
(iI)(N) 360
360 +1 Ve 100

BEn donde:

TE= Esla tasa equivalente a plazo “M” a partirde una tasa nominal con “N” plazo y frecuencia de conversion.

i= Esla tasa de interésnominal conocida, a partirde la cual se esta buscando su equivalencia. S expresa en témino
decimal.

N = Eselplazo y frecuencia de conversion de la tasa nominal conocida, expresado en numero de dias.

M = Esel plazo y frecuencia de conversion al cual se va a convertirla tasa nominal conocida, esdecirel plazo de la
tasa equivalente buscada.

19



| ' TASA EQUIVALENTE
_IE-em .O .

Calcularla tasa equivalente a 7,14,60,90 y 120 diasde una inversion en CEIES, cuando la tasa nominal a 28 diases 7%

A) Calculo de tasa equivalente a 7 dias:

B ? "N
i= 7.00 %= 0.07 porue esla tasa nominal del plaz y 1 360 100
conversion conocidos (28 dias) 360 M
N= 28
M= 7 porque se esta buscando la equivalencia a 7 dias
"2
{ (0.07) +1| -1 | 360 100
7
0.25
{ 198 4] 1| 514286 100
025
E= [ 1. 00544 -1} 51.4286} 100

TE= [1.001357-1} 51.428€J 100

6.98 % anual convertble cada 7 dias

TE= 698% durante un plazo total de 28 dias, es equivalente
(porque produce el mismo rendimiento)a una
tasa del 7% anual convertible cada 28 dias, a
plazo de 28 dias.

20



' 7ASA EQUIVALENTE

B) Calculo de tasa equivalente a 14 dias:

= ?
i = 7 %=0.07
N= 28

M= 14 porque se estd buscando la equivalencia a 14 dias

C) Calculo de tasa equivalente a 60 dias:

D) Calculo de tasa equivalente a 90 dias:

B Calculo de tasa equivalente a 120 dias:

TE= 6.9905 %

TE= 7.0218%

TE= 7.0423 %

TE= 7.0629 %

21



. OPERACIONESCON CEIES |

Llasinversiones en CEIESson “a descuento” porque al momento de invertirlo que se hace escomprar el titulo a un
precio inferior a su valornominal y transcunido su plazo, el titulo es pagado a su valornominal. La diferencia entre el
valorde compra y el de venta, representa el rendimiento obtenido por el inversionista.

H valorde cada CEIEessiempre $10.00 , el precio al cual se compra cuando se efectua la inverson se llama “ Valor
a descuento” o “Precio de venta” y resulta de restara $10.00 el “Valor del Descuento”

Hem plo :

Qupongamos que usted adquiere titulos de una emision de CEITES con una Tasa de Descuento del 7.7934% a plazo de
91 dias. ¢, Cual sera su precio de venta y tasa de rendimiento al vencimiento?

T =Tasa de descuento=7.7934%

N =91dias

PV = Precio de venta de cada CEIE = ?
TR = Tasa de Rendimiento = ?

PV = Precio de venta delcete = ?

W = Valor Nominal = $10.00 (siempre )

Rimer paso: S calcula el “Valor del Descuento” Vd

(Vn) (N) (D)

Vd =
36000

vge  (10)(91) (7.7934)
36000

vd = 0.1970

Sgundo paso: S detemina el “Valor a Descuento” VD

VD= W-W
VD = 10.00 - 0.1970
VD = 9.8030

22



Tercerpaso: & calcula La Tasa de Rendimiento TR

(W - PV ) 36000

R =
(PV)(N)
To (10-9.8030 ) 36000 _ 0.1970 (36000 )
9.8030 (91) 892.0730
TR=7.95%

Cada CEIEse comprara a un precio de $9.8030 y al
venderse a $10.00 generara un rendimiento del 7.95%
anual.

H precio de venta del CEIE al vencimiento de la emisién
sempre sera su valornominal ($ 10.00)




CEIES

Hem plo| :

Usted adquiré CETESde una emision con plazo de vencimiento a 91 dias. Por diferentes razones, Usted necesita liquidezy
tiene que vender sus CEIES antesde que venzan, 15 diasdespuésde que hizo la compra. ;Cual sera el rendimiento
obtenido a una tasa de descuento de 7.82% ?

D =7.82%=0.0782

TT =15 (tiempo transcumido ) P/ = 1- TD( TF) X100
T =91-15=76 diasfaltantes para vencer 360
R =?

PV = (1 -0.0782 (16 ))x1oo

PV =Precio de venta del cete = ? 360

PV = 98.349% de su V.N

oo Precio venta - Precio compra X 360 X100
Precio compra T
R 9.8349 - X 360 X100
9.7989 9.7989 15
TR= 8.817 %

Aesos precios se tendra una rentabilidad del 8.81%

24



'PUNTO DE EQULIBRIO |

Es el nivel de ventas con el que una empresa no pierde ni gana; donde sus ingresos son iguales a sus egresos.

Para calcularlo es necesario identificar de la empresa:

Costos Fijos: Aquellos que no cambian como consecuencia de variaciones en los volumenes de produccion. Ej:
rentas, depreciaciones, gastos de administracion, intereses por créditos recibidos, etc.

Costos Variables: Aquellos que si se modifican como consecuencia de cambios en los volumenes de produccioén. Ej:

costo de materia prima, mano de obra directa, comisiones a vendedores, etc

El modelo supone que: unidades producidas= unidades vendidas
Puede calcularse en niumero de unidades ( n ) o en pesos ( $).

25



| PUNTO DE EQUILIBRO EN UNIDADES |

Se calcula con la siguiente féormula: PE = CF
U

Donde: |?J - CV,

PEU= Es el punto de equilibrio expresada en unidades, o sea la cantidad de unidades que es necesario
producir para que la empresa no pierda; de esa cantidad en adelante se empieza a obtener utilidades

CF = Es el total de costos fijos en que incurre la empresa.

FEJ = Es el precio al cual se vende cada unidad.

C\{J= Es el costo variable unitario ( de cada unidad producida ). Por ejemplo el costo variable de una sala sera la suma del
costo de la tela, resortes, acojinamiento, mano de obra directa, necesarios para producir cada sala.

Hem plo :

Determinar el Punto de equilibrio de una empresa si tiene actualmente Costos fijos de $ 56,000; el
precio de venta de cada producto es de $ 2.80 y el Costo variable por producto es de $ 1.25

B CF
PE= ? =
U R - CVy
CF= $ 56,000
CVU= $1.25 PE - 56,000
Py = $280 280 - 125 . |
H punto de equilibrio se encuentra en 36,129 unidades. S
se produce y vende esta cantidad, la empresa no pierde
_ 36,129 unidades nigana; a partirde las 36,130 unidadesempieza a
PE,= obtener utiidades.
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| PUNTO DE EQUILIBRO EN PESOS |

S calcula con la siguiente formula: F’E$

Donde:
PE= Esel punto de equilibrio expresado en pesos; 0 sea la cantidad en pesos que esnecesarno venderpara que

la empresa no pierda; de esa cantidad en adelante se empieza a obtener utiidades
CF = Eseltotal de costosfijosen que incume la empresa.

I?J = Esel precio al cual se vende cada unidad.

Cv
u

Hem plo :

Tomando el mismo ejemplo del tema anterior ( Funto de Equilibrio en unidades ) tenemos:

Esel costo variable unitario (de cada unidad producida )

CF

PE= ? PE$=

$ R - Cv,
CF= $ 56,000 3
CV= $1.25 H punto de equilibrio se encuentra en 101.161.29 pesos. §

U ’ 56,000 56,000 se vende esta cantidad, la empresa no pierde nigana,
P, = $2.80 FE= = empezara a tenerutilidades silogra vendermasde esa

$ 2.80 - 1.25 0.5536 cantidad.
2.80

NOT: Obsérvese que conociendo el punto de equilibrio en
unidades (36,130 )y el precio de venta ($2.80 ) también se
obtiene el punto de equilibrio en pesos, silos multiplicamos

1 01 . 1 61 29 peSOS 36,130 x2.80 = $101,864 (la diferencia esporefecto de

redondeo de decimales).

PE =
$
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_PUNTO DE EQUILIBRO CON CIFRASGLOBALES)

Cuando se carece del dato “ numero de unidades vendidas“ y porconsecuencia no se puede deteminarel
Costo Variable unitario ( CV )yesposble deteminar el punto de equilibrio con la formula que mas adelante se
explica. Este ejercicio es sobre todo aplicable para analisis histérico y/o cuando se genera un producto de bajo
valor unitarno y alto volumen.

Q formula esla siguiente: PE = CF

Donde: $ 1- CVT
Vi

PE$= Runto de equilibrio expresado en pesos, 0 sea la cantidad en pesos que esnecesario vender para que la empresa
no pierda; de esa cantidad en adelante se empieza a tenerutilidades.

13 ”

CF = Eseltotal de los Costos Fjosincumidos porla empresa durante “n” periodo. Sera la suma de ventas, depreciaciones, gastosde

“ ”

administracion, intereses de créditosrecibidos etc. , incunmdos durante “n” periodo.

C\.= Esel Costo Variable Total, esla suma de todoslos costos variables incumdos durante “n” periodo, porejemplo en la fabricacion
de salasserd la suma del costo de telas, madenra, resortes, acojinamiento, mano de obra, etc.

“ ”

V; = Eselimpore de lasventas netastotaleslogradasdurante “n” periodo.

Hem plo :

(Cual sera el Funto de equilibrio bajo el esquema siguiente ?

_ CFCV
FEV— ? PE =
CF= $80,000 Viogo
CV= $100,000 W
FEV= = $160,000
1- M S se venden $160,000 al menosaseguramos
200,000 que no perdemos, aunque tampoco ganamos
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Hem plo:

Uh negocio reporta que el total de sus gastosde renta, energia eléctrica, agua, sueldos, teléfono etc.
fueron de $ 250,000. Sus costos variablesde $ 375,000 y las \entas fueron de $975,000 ya descontando
lasrebajasy descuentos que tuvo que hacer para vender H duefio quiere saber cual esel monto de las
ventasen el que su negocio no pierde ni gana.

PE= ?
CF= $250,000 PE = CFCV:
$
CV= $375,000 1- v
V.= $975,000 !
250,000
PE = = $ 406,250
$ . 375,000
975,000

Vendiendo $406,250 el negocio no pierde ni
gana; y si se divide entre el precio de venta de
cada unidad, se tendra el punto de equilibrio en
unidades.
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" MARGEN DE SEGLRIDAD |

Hem plo| :

FRasticos SA. de C.V. vendi6é en el afio pasado $ 400,000 ; suscostosvarablesfueron de $ 200,000 y sus costos
fijiosde $ 140,000. ; Cual essu margen de seguridad ?

CF =$140,000 CF
CV = $ 200,000 PE = ms= - N-FE 100
WN = $ 400,000 1- \%f W
PE = Punto de equilibrio = ?
MS = Margen de seguridad = ? pE= 140,000 MS= 400,000 - 280,000 X 100
~ 200,000 400,000
400,000
PE= $ 280,000 MS= 30%

Con este margen se podran disminuirlas ventas hasta un
30% y no perder. Apartirde ese punto la compafia
empezara a tenerpérdidas
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 BSADOS FINANC IEROS |

Rodemosdecirque CONTABILIDAD esun método para el registro ordenado de lasoperaciones que realizan las
empresasy unidadesecondmicasen general, para controlarlosrecursosde la empresa y conocercual essu
situacion y resultados; ademasde muchos masusos que se le dan a la infoormacioén contable.
Llosdocumentos que produce la contabilidad para que los usuarios utilicen su informacion son los “ Estados
Fnancieros’ de loscualescomentaremosa continuacion :

-Estado de Stuacion Fnanciera o Balance General -
Estado de Resultados
-Estado de Cambiosen la Stuacidon Fnanciera con base en Hectivo.

'ESTADO DE STUACION AINANC IERA

Estado Fnanciero que presenta a detemminada fecha con qué recursos cuenta la empresa (activos), en qué estan
invertidos y quién aporté esos recursos. H duefio o socios ( Capital), o sus proveedoresy acreedores (Pasivo). S
presenta de la siguiente manera.

Nombre de la empresa

Estado de Stuacion Financiera al de de (fecha)
ACTVO PASVO

Son todos aquellos bienes (dinero, mercancias, inmuebles, maquinaria, equipos, etc., que Son todasaquellas obligaciones de pago (Deudas) que tiene la empresa en favor
son propiedad de la empresa y todos sus derechos (cuentas por cobrar, patentes, de terceros. S presentan ordenadamente segun su grado de exigiibilidad
marcas, etc.). Todos ellos valuados en pesosy presentados ordenadammente de (proxmidad de la fecha de pago ).
acuerdo a su liquidez

Uma$

CARAL
Son todas aquellos recursos aportados a la empresa por sus socios o duefios
Sma $
SUma$

NOTA: H total de activosdebe serigual a la suma de pasivos mas capital, porque todos ellos se refieren al mismo recurso: quién lo aporté (Pasivo o Capital) donde esta invertido (Activo).



LA FAVORTA, SA
Estado de Stuacién Financiera al 31 de Diciembre de 2004

ACTIVO PASVO
2 Caja yBancos $2,300 8 Poveedores $1,500
Cuentas por Cobrar $ 800 9 Documentosporpagar $2,100
3 Inventarios $8,200 10 Acreedoresdiversos $ 500
4 Deudores Diversos $ 100 11 Total pasivosa corto plazo $4,100
5 OtrosactivosCirculantes $ 50 12 Documentosporpagara largo plazo $§ 500
Total Activos Circulantes $11,450 Total pasivo a largo plazo $ 500
6 Terrenos $ 0 Total pasivo $ 4,600
6 HEdificios $ 0
7 Magquinaria y Equipos $7,000 CAHAL
Otros activos $ 0 13 Patrimonio / Capital Social $6,750
14 Utilidades de ejercicios anteriores $5,200
Total Activos no Circulantes $ 7,000 15 Utilidad del ejercicio $ 1,900
Total de Cpital $13,850
Activo Total $18,450 16 Suma Pasivo + Capital $18,450
NOTRS
1 Todaslascifras ($) comesponderan a esta fecha. 10 Deudas derivadas de operaciones ajenas al negocio.
2 Saldo en efectivo mas depositado en Bancos. 11 Suma de Deudasque deben pagarse en un plazo maximo 12 mesesa
3 Saldo de inventarios de materia prima, produccién en proceso y partir de la fecha del Estado de Stuacion Financiera.
producto terminado, a valor de adquisicion o costo. 12 Deudasliquidablesa masde 12 mesesde la fecha del Estado de Stuacion
4 Adeudosa favorde la empresa, por motivos ajenos a la actividad de la Financiera.
misma. 13 Recursos aportados por socios/ duefio para iniciary crecer el negocio. (
5 Otrosbienesy derechos realizables ( convertibles en efectivo ) hasta un afio. Capital Social, en el caso de personas morales )
6 En este caso es“0” porque no hay inmuebles propiedad de la 14 La suma de todaslas utiidades obtenidas en ejercicios (afios) anterioresque
empresa. no fueron retiradasy estan reinvertidas en el negoc io.
7 Incluye todo tipo de maquinaria y equipos (transporte, oficina, de 15 Uilidad obtenida en el periodo iniciado el 1 de enero y terminado a la
produccién, hemamienta, etc.) fecha de corte del balance (31 - dic - 2004).
8 Deudasen favorde quienesle abastecen de materias pimas, productospara 16 Observese que la suma de pasivo mas capital esigual al activo total.
venta y todo tipo de materiales para transformacion y/o venta. 17 Incluirse todos los bienes, derechosy deudas pertenecen a esta empresa
9 S refiere sobre todo a préstamos de Instituciones Financieras (Banco, Caja (persona moral) no a otras personas nia sus socios o duefios.

Popular, etc.) O documentadoscon titulosde crédito (pagares
letras de cambio).
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Hemplo de un Estado de Resultadosde una empresa comercial.

ESTADO DE RESULTADOS

Estado Fnanciero que refleja las utilidades ($) o pérdidas ($) obtenidas por un negocio durante determinado periodo.
Q1 orden y grado de detalle pemiten identificar cuanto se vendid, cuanto costaron los productos que se vendieron y
cuanto se gastdé para mantener en funcionamiento (en operacién) el negocio, y cuanto se gand o perdid (resultado

del negocio)

(3]

12

13

LA FAVORTA SA 1
ESTADO DE RESUTTADOS POR HL EJERCICIO DEL
1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2004 2

A B C
\entas brutas $45,000
Menos Devolucionesy desc uentos $ 4,000
sobre ventas
\entasnetas $41,000
Menos:. Costo de ventas
+ Inventario inicial $ 7,000
+ Compras $29,700
+ Fletes y acarreos $ 500 -
Devoluciones sobre compras $ 800 -
Rebajas sobre compras $ 3,000
+ Comprasnetas $26,400
- Inventario final $ 8,200
Costo de lo Vendido $25,200
Uilidad bruta $15,800
Menos: Gastos de venta $ 5,000
Menos. Gastos de administracion $ 5,147
Mas: Poductos financieros
Menos: Gastos financieros
Més: Otros productos
Menos: Otros gastos
Gastos financieros netos $ 2,000
Total de gastos de operacion $12,147
Utlidad antes de impue stos $ 3653
Impuesto Sobre la Renta $1,388
Participacion de lostrabajadoresen las utilidades $ 365
Utilidad neta $1,900

B PP

NORS

A Columna de cifras parciales

B Columna de subtotales

C Columna de totales

1 Todaslasoperacionesa incluiren el Estado de Resultados comesponden a esta
persona (moral )

2 Periodo que abarca (fecha de inicio y fecha de témino)

3 Total de ventasrealizzadas incluyendo las que aun no se cobran a la fecha de
corte (estasaparecerian como cuentas por cobraren el balance).

4 Con el que se inicié el periodo (lo que se tenia al abrirel negocio el 1 de Enero
de 2004, en este ejemplo).

5 Comprashechasdurante el periodo que abarca el Estado de Resultados.

6 Relacionadoso ligadoscon lasmercancias compradas.

7 Lo que costd la mercancia vendida durante el ejercicio; se le resta el inventario
final porque esa mercancia no se vendid, aln permanece en el almacén.

8 \entasnetasmenoscosto de lo vendido.

9 Renta dellocal comercial, sueldo y comisiones de vendedores, depreciacion y
gastos del equipo de repatto, etc.

10 Honorarios o sueldo del contador, depreciacion de mobiliario de oficina, gastos
de papeleria y Utiles de oficina, sueldos de personal administrativo, etc.

11 Intereses pagados por prestamos recibidos, comisiones bancarias, etc.

12Ala utilidad bruta se le restan gastosde venta, de administracién y financieros.

13 Resultado final del ejercicio, dato que se traslada al capital del Estado de
Stuacion Fnanciera.
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Hemplo de un Estado de Resultados de una empresa manufacturera (transformacion).

B

LA FAVORTA, SA 1

ESTADO DE RESUTTADOS POR B EJERCICIO DEL

1 DEENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2004 2

A B (o
\entas $45,000
Menos: Devoluciones sobre ventas $ 2,000
Rebajas sobre ventas $2,000 $ 4,000
Ventas netas$41,000
Costo de ventas:
Inventario inicial de materia prima $3,000
Mas: Com pras netas $14,970
Menos: Inventario final de materia prima $4,000
= Materia prima utilizada $13,970
+ Costo mano obra directa $ 6,350
+ Gastos indirectos de manufatura $ 5,080
Mas: Inventario Inicial de $3,000

produccion en proceso
Menos: Inventario final de produccion $2,000
en proce so

= Costo incurrido $ 26,400
Mas: Inventario inicial de produccion terminada  $1,000
Menos: Inventario final de produccién teminada  $2,200 -$1,200

6 = Costo de ventas

Uilidad bruta Gastos

de venta

Gastos de administracion
Qman los ga stos

Productos financierosGastos
financieros

Otros gastosy productosUilidad
antesde impue stosimpuesto
sobre la renta

Participacion de lostrabajadores en las utiidades
Uilidad neta

$25,200

NORS

A Columna de cifras parcialesB

Columna de subtotales

C Columna de totales

1 Todaslasoperaciones a incluiren el Estado de Resultados comesponden a esta
persona (moral )

2 Feriodo que abarca (fecha de inicio y fecha de témino)

3 Compras + fletes y acameos - devoluciones sobre compras - rebaja sobre
compras = Comprasnetas

4 Kalarios de personal dedicado a la produccion (obreros) mas gastos
inherentes al salario como IMSS Infonavit, SAR

5 Costo de materialesindirectos, electricidad y combustibles relacionadoscon la
produccién, mantenimiento y depreciacién de maquinasy equipos, etc.

6 A partirde este renglén el Estado de Resultadosde una empresa manufacturera
essimilaral de una empresa comercial.

34



‘ ESIADO DE CAMBIOS BN LA STUACION HANANCIERA ‘
CON BASE BN BHFECTVO

Estado Fnanciero cuya base esla comparacion de dos Estados de Stuacion Fnanciera ( balance ) para identificarlas
diferencias entre ambosy asiconocerlos movimientos de efectivo ocunidos durante el periodo transcunido entre un balance
y otro. Para tal efecto hay que tener presenteslas siguientesreglas:

Son origenes de efectivo Son aplicaciones (o0 usos)de efectivo
- Lasdisminuciones de activo - Lasaumentosde activo
- Losaumentosde pasivo - Losdisminuciones de pasivo
- Losaumentosde capital - Losdisminuciones de capital

Este Estado se complementa con la utilidad neta determminada en el Estado de Resultadosy lasdepreciacionesregistradas durante
el periodo.

SQupongamos que se tomaron $100 de la caja para pagare a un proveedor.

Entonces el saldo en caja disminuye (la caja esun activo )y poresa disminucién se puede disponerde $100 ; “se tomaron”
$100 para pagare a un proveedor, porlo tanto el saldo de adeudos a proveedores disminuye ( proveedores es un pasivo )
porque los $100 se “usaron” para pagare.

la disminucion de el activo fue un origen (o fuente )y la disminucién del pasivo fue una aplicacién (o0 uso ).
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Caja y Bancos
Cuentasporcobrar
Inventarios

Deudores Diversos
Otros activos circulantes

Temrenos

Edificios

Maquinaria y equipos
Otros ac tivos

Roveedores
Documentospor pagar
Acreedores diversos
Dctospor pagar a LP

Patrimonio
Uiidadesde ejercicios
anteriores

Uilidad del ejercicio 2004

Qimas

LA FAVORITA, S.A.
Balance Comparativo

Cifras al

31/12/2003

1,583
850
5,943
564
50

6,800

1,240
2,000
600

6,750

4,500
700

31/12/2004 Diferencia

2,300 + 717

800 - -50
8,200 + 2,257
100 - -464
50 = 0
0 = 0
0 = 0
7,000 + 200
0 0
1,500 + 260
2,100 + 100
500 - 100
500 + 500
6,750 = 0
5,200 + 700
1,900 + 1,200

Fuentesu Usoso
orgenes aplicaciones

717
50
2,257
464
0 0

260
100
100
500

3,274 3,274

Observese que ambassumasson iguales porque se trata exactamente del mismo recurso, smplemente esdesglosado desde dosangulos:
de donde provino y en dénde fue aplicado.

Tomemosel balance de La Favorita, SA. al 31 de diciembre de 2004 que ya conocemosy comparéemoslo con su balance al 31
de diciembre del 2003.
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Losdatosobtenidosdel balance comparativo anterior son la base para la preparacion del Estado de Cambiosen la Stuacién
Hnanciera con base en efectivo, como sigue:

LA FAVORITA, S.A.

Estado de Cambiosen la Stuacién Financiera en Base a Eectivo
del 31 de diciembre de 2003 al 31 de diciembre de 2004.

FUENTES DE EFECTIVO

Utilidad del ejercicio

1,900
Depreciacionesy amortizciones 0
Efectivo generado porla operacion 1,900
FINANCIAMIENTO Y OTRAS FUENTES DE EFECTIVO
Recuperacion de cuentasporcobrar 50
Recuperacion de deudoresdiversos 464
Réstamo adicional de proveedores 260
Incremento de Documentos por Pagar 100
Réstamo recibido a largo plazo 500
SUMAN FUENTES DE EFECTIVO 3,274
APLICACIONES DE EFECTIVO
Incremento de inversén en inventarios 2,257
Inverséon en maquinaria y equipos 200
Pago de acreedoresdiversos 100
SUMAN APLICACIONES DE EFECTIVO 2,557
INCREMENTO ( DECREMENTO ) DE EFECTIVO 717

Esta empresa generd durante 2004 $3,274 de loscualesaplicd en losrubros que se indican $2,557 y $717 quedaron en caja incrementando su saldo.
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_ DETERVIINACION DEL IVA A PAGAR O A FAVOR

Un negocio presenta las siguientes operacionesrealizadas.

Compras 20,000
IVA (15%) 3.000

+ IVA Trasladado en ventas

IVA acreditable porcompraso gastos
IVA porpagar

Ventas VA ( 36,500
15%) 5,475
5,475 -
3,000
$ 2475 Importe que se pagara a SHCP

S el VA acreditable porcompraso gastosesmayoral IVA trasladado en ventas el importe

que resulte sera :

Compras 46,000
IVA ( 15%) 6,900

+ IVA Trasladado en ventas
VA acreditado porcompraso gastos
IVA poracreditar

VentasIVA (
15%)

5,475 -
6,900
$1,425

36,500
5,475

Importe que se registra como activoy se
acreditara contra el IVAtrasadado de futuras
ventas.
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 BSQUEMASDE PAGO DE CREDITO)

Existen diversas formas de pagar los créditos. A continuacion revisaremos dos de los mas comunes :

-Pagosigualesde capital

-Pagostotalesiguales

Para esto, consideraremos que: el importe ($ ) que se pagara cada periodo aplicable al capital del préstamo recibido se le llamara
abono a capital o amortizacion; el pago de intereses ( | ) se refiere al importe ( $ ) que por cada periodo se paga, para ser aplicado
a intereses ( en beneficio de quien otorga el préstamo ) ; y que la suma de ambos ( amortizacion e intereses )

se le conoce como “ pago total “ o “ servicio de la deuda “.
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TABLA DE SERVICIO DE LA DHUDA CON ABONOSA CAHFTAL IGUALES

| PAGOSIGUALESA CAPTAL

O W N O W NOOWN

(o)

N i C | AC PT S
PERODO TAA CAATAL INERES ($) A A oo RO
1 2 1.00% 100,000.00 | 1,000.00 8,333.33| 9,333.33 91,666.6
3 4 1.00% 91,666.67 916.67 8,333.33| 9,250.00, 83,333.3
5 6 1.00% 83,333.33 833.33 8,333.33| 9,166.67, 75,000.0
7 8 1.00% 75,000.00 750.00 8,333.33| 9,083.33 66,666.6
910 1.00% 66,666.67 666.67 8,333.33] 9,000.00/ 58,333.3
1 1 1.00% 58,333.33 583.33 8,333.33| 8,916.67, 50,000.0
12 1.00% 50,000.00 500.00 8,333.33| 8,833.33 41,666.6
1.00% 41,666.67 416.67 8,333.33| 8,750.00 33,333.3
1.00% 33,333.33 333.33 8,333.33| 8,666.67 25,000.0
1.00% 25,000.00 250.00 8,333.33| 8,583.33 16,666.67
1.00% 16,667.67 166.67 8,333.33| 8,500.00 8,333.3
1.00% 8,333.33 83.33 8,333.33 8,416.67 .00
Observese que esigual para todoslos peliodos
Hanteamiento:
Capital Inicial: $100,000
Tasa de Interés Hja: 12% anual sobre saldos insolutos
= 0.12 = 0.01 =i (tasa aplicable a cada periodo mensual)

FPa=z total: Un ano 12

Forma de pago de capital: 12 amorizaciones mensualesfijas

Forma de desanollo de la tabla;

Reriodos ( n ): Indica de manera consecutiva cada periodo de pago. En este ejemplo el periodo comesponde a

un mes, pero podria representar otros lapsos ( ano, timestre, bimestre, etc.). Lo imporante
esque el lapso que abarca cada perodo esté alineado con la tasa de interés aplicable a cada

periodo (i ).

40



Bsa (i) ‘Esla tasa de interés aplicable a cada perodo. En este ejemplo es mensual, porlo tanto asa

anual = tasa mensual (12%=0.12) 0.12 = 0.01 tasa mensual expresada en téminos
12 12 decimalesque se utilizara para estos
calculos.

Capital (C ) :EBselimporte ($ ) que se adeuda al inicio de cada periodo. Para el primer periodo es el importe del
capital inicial ( crédito recibido ) ; para los siguientes periodos, comesponde al saldo insoluto
(9) al final del periodo inmediato anterior. Dato muy impornante porque sera la base para el calculo

del pago de intereses( | ) de cada periodo.

:Eselimporte ($ )que se pagara de interesesen cada periodo. S obtiene multiplicando el capital (C)

Intereses (1)
porla tasa (i) Hemplo : (100,000 )(0.01 )= 1,000 pesosde interesesa pagaren el periodo uno.

Abono

a Capital : Bselimporte ($ ) que se pagard cada mesporconcepto de capital (amortizacion ). &
(AC) obtiene de dividir el immporte del capital inicial ( crédito recibido ) entre el numero total de
amortizaciones Bemplo: $100,000/ 12 = $8,333.33 esel importe a pagarcada mes
porconcepto de capital, para liquidar totalmente la deuda en un plazo de 12 meses, con
amortizaciones mensuales H pago se realiza al final de cada perodo ( ultimo dia del mes).
FPago

Total (PT) : EBselimporte total que se pagara en cada periodo ( Srvicio de la Deuda ). S& obtiene sumando el
Interés (1) masel abono a capital (AC ). Bemplo, H+ AC= PT (1,000 + 8,333.33 = 9,333.33 es el
impore del PTpara el primer periodo). Observese como va disminuyendo por efecto de que los
intereses se calculan cada perodo sobre saldos insolutos ( menoresen cada periodo ) y no sobre

el capital inicial.
Saldo
Insoluto : Bselimporte de capital adeudado al final de cada perodo, despuésde deducido el importe

(9) abonado a capital
Imporante dato porque sera la base para el calculo de losintereses (| ) del siguiente periodo. S

obtiene restando el abono a capital (AC ) del capital (C ). Bemplo: 9= C - AC
( 100,000-8,333.33 = 91,666.67 es el saldo insoluto al final del periodo uno) Ese importe sera el

capital inicial en el siguiente periodo.
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| PAGOS DOTALES IGUALES |

Este esquema solo esposble cuando la tasa de interés se mantiene fija durante todo el plazo del crédito.
Al tenerse una misma cantidad ($ ) como Pago Ptal en cada periodo, se facilita la planeacion. Para ello, primero hay
que calcularel importe del pago total con la siguiente formula:

i(1+10)

(1+) -1

Donde: PTesel pago total de cada periodo, que incluye el pago de interesesy la amortizaciéon a capital.
Permanecera fijo para todosy cada uno de los periodosde pago del crédito.

Hem plo:

Consideremos un crédito por $1,000.00 como capital inicial a tasa del 2% mensual sobre saldosinsolutos, pagadero
mediante 6 amorizaciones mensuales y consecutivas a partirdel mesuno, bajo el esquema de Pagos PtalesIguales

N

= (1 + 1 0.02 (1.12616 0.0225
(F;T fooo pr=c |00 PT= 1000 ( b0 1 0.12616

= N

| i) - 1.12616) -1 :
i = 2%=0.02 (mensual) (1+1)-1 ( )
N =6
6
pT= 1000 | 002 (1+0:02) PT= 178.53

(1+ 0.02) -1

Cada messe pagara $178.53 , importe que incluye capital e intereses

Con el anteriordato se construye la tabla de amortizaciones como sigue:
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TABLA DEAMORIZACION CON PAGOSTOTALES IGUALES

N C | i PT AC S

PERIODOS CAPITAL TASA MENSUAL INTERES ($) PAGO TOTAL ABONO CAPIAL SALDO INSOLUTO
1 1000.00 2 % 20.00 178.53 158.53 | 841.47
2 841.47 2 % 16.83 178.53 161.70 | 679.77
3 679.77 2 % 13.60 178.53 164.93 | 514.83
4 514.83 2 % 10.30 178.53 168.23 | 346.60
5 346.60 2 % 6.93 178.53 171.60 | 175.00
6 175.00 2% 3.50 178.53 175.03 0

L» Observese que esigual para todoslos peliodos

Losconceptosde cada columna son similares que en el caso anterior, con las siguientes vanantes,

Fago

otal ( PT)

: Bselimpore del pago total determinado anteriommente con la fomula, esigual para todoslos

perodos.

Intereses (1 ) :Eselimporte ($ ) que se aplicard en cada periodo al pago de intereses, calculado sobre el saldo

Abono

a Capital
(AC)

insoluto de capital S obtiene multiplicando el capital adeudado al inicio de cada periodo ( C)
porla tasa de interésdel periodo (i). Bemplo del periodo uno: I= (C) ()= (1,000 ) (0.02)
= 20 pesosde interesesse pagaran en el periodo uno.

: Esel abono a capital La pare del pago total que se aplicara en pago del capital S obtiene
restando al pago total el i mporte comespondiente al pago de intereses. Bemplo: AC= PT- |
(AC= 178.53 - 20= 158.53 ). En el primer periodo se abonara a capital $158.53 y$20.00 a
intereses; la suma de amboseselimpore del pago total ( $178.53 )
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 PAGOSTOTALES IGUALES CON TASA DE INTERES VARABLE

Puede darse el caso que se pacte un esquema de Pago Total Igual, con tasa de interés variable.
En realidad, para este esquema no se cumple con la condicion de pago total igual, por el efecto de la variacion en la tasa. Para
determinar el importe del pago total para cada periodo, se aplica la formula del subtitulo anterior al importe adeudado de capital
( C) al inicio de cada periodo. El calculo del resto del calculo de la tabla es similar a la del caso anterior.

Hem plo:

Construir la tabla de amortizacién con Pago Total Igual para un crédito por $100,000 a plazo de un afio, pagadero mediante
12 amortizaciones mensualesy consecutivas a partirdel mes uno; con tasa de interés variable, segun se indica en la columna

“I” de la tabla.

TABLA DE AMORTIZACION
VARIACION DE TASAS

PERIODO (| TASA CARRAL INTERES( | GO O ABONO A CAPIAL | SALDO INSOLUTO (
n) (i) (C) ) PT) (AC) g)

1 2 1.00% | 100,000 1,000.00 | 8,884.88 7,884.88 92,115.12

3 4 1.23 92,115 1,133.02| 9,004.70| 7,871.68| 84,243.44

5 6 1.25 84,243 1,053.04 | 9,014.31| 7,961.26  76,282.17

7 8 1.60 76,282 1,220.51 9,168.21| 7,947.69 | 68,334.48

910 1.30 68,334 888.35 9,049.03, 8,160.69 | 60,173.80

11 1.50 60,173 902.61 9,119.71 8,217.10| 51,956.69

12 1.80 51,996 935.22 9,213.10 8,277.88 | 43,678.81

1.20 43,678 524.15 9,052.75 8,528.60 | 35,150.21

1.45 35,150 509.68 9,108.39 8,598.72 | 26,551.49

1.70 26,551 451.38 9,153.10, 8,701.73| 17,849.76

1.20 17,849 214.20 9,085.85| 8,871.65 8,978.11

1.40 8,978 125.69 9,103.80 8,978.11 .00
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Para el calculo del pago total del periodo uno, se utiliza la formula:

Donde
N 12
PT = ? i(1+1) 0.01 (1+0.01)
= C -
C = 100,000 PT . N 1= 10000 )
> = 100000 (14071 (1+0.01) -1
N = 12
Porque esel
namero de periodos PT= 8884.88
g}:;ﬁi‘t‘;q“e o e , i Para el primer periodo el pago total sera de $8,884.88

S llenan las columnas en forma similar al ejemplo anteriory resulta que el abono a capital esde $7,884.88 porque
del pago total se tomaron $1,000 para pagarintereses. Entonces el nuevo saldo insoluto sera de $ 92,115.12

H impore del pago total para el siguiente periodo (2) se calcula utilizando la misma férmula

© 3

N

"

? i(1+10) 0.0123 (1+0.0123)
92 115.12 PT= C PT= 92,115.12 -
! ' Porque esel saldo (1+ i)N_1 (1+00123) -1

insoluto  adeudado, :
después de aplicar el
abono a capital
del perbdo uno

1.23% =0.0123 PT=9,004.6986 Para el ssgundo periodo el pago total sera de $9,004.70

11 ... Yse repite el proceso para cada uno de los periodos

Porque son losmeses

que faltan para teminar
el plazo total (12 de plazo total,
menosel mesque ya
transcurrié,quedan 11 meses)
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PRESTAMO NEIO CON INTERESES FORANTCIPADO |

Esdeteminar el monto que necesta pedi, tomando en cuenta que exsten interesesy comisones a pagar
por anticipado, para recibirla cantidad ($) neta que Wsted requiere.

Hem plo :

Usted necesita $ 50,000 4 Cuanto seria el monto del préstamo a solicitar 2.
A plazo de 90 dias con una tasa del 20% por anticipado y una comisién del 1% por disposicion.

C = Capital que se Necesita = $ 50,000 F= 360
|=20%=(°£g)9o=0.05 360-[(i )(N) -[(s)(360)
s = Comisidon pordisposicion = 1% £ = 360
N = dias= 90 360-[(0.20)(90 ) -[(0.01) 360 )
F = Factor= ? ' '
M = Monto a pedir= ? 360

F= = 1.0638

338.40
M= (C)(F)

M= $ 50,000 (1.0638 )= $ 53,191.5

En realidad hay que pedirlos$ 53,191.5 para que con losinteresesy comisiones
descontados poradelantado nosqueden los $ 50,000 que necesitamos.
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PRESIAMO NEIO CON INTERESES
Y COMISON PORANTIC IFADO

Hem plo |

Usted solicita un préstamo porque necesita $50,000 para cubrir una necesidad, y su banco le ofrece apoyaro a plazo de 90
dias, con una tasa del 15% anual poranticipado y ademasle cobra una comision por disposicion del 1% sobre el importe del
crédito. ;Cuanto debe pedir? Para recibir netoslos $50,000 que necesita.

_ (D)(M)(N)
C = $50,000 36000
M = ? De la formula siguiente, consideremos que “M-C” es el importe ($) de losintereses a pagar (l), entonces,
D= 15% cuando losintereses son por anticipado:
S = 1%=0.01 _ e
(D)(M)(N) Despejando “M *
N = 90 dias M-C=
36000 C
M =
D) (N
] (D) (N) (8)
Entoncesel capital neto a recibir sera: 36000
C=M-I
Descontamosla comision al capital neto: M = 50,000
C = M-Il-comisébn a pagar (15) (90)
1- | ———————1 -0.01
36000
(D) (M)(N) {
C= M- - (M) (S) _
36000 M= 52,493.44

Debe pedir $52,493.44 para que le queden los
$50,000 que necesita, despuésde deducirla
comision y losintereses pagados poranticipado.
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'CREDITO BANCARO |

H objetivo de este calculo esdeteminar en téminos porcentualeslo que cuesta obtener un financiamiento, es

aplicable sobre todo cuando el plazo esde hasta un ano, y al momento de su interpretacién debe tenerse
presente el plazo consderado.

Total de costos + Gastos
CPB= 100

Cantidad neta disponible

Hem plo :

Supongamos el siguiente esquema.

Aéstamo = $ 230,000 Total de costos + Gastos

, CPB= 100
Hazo = 180 dias Cantidad neta disponible
Tasa = 16.3 % anual por anticipado
Comidgén = 0.50 % de apertura 18,745 + 1,150 19,895
CPB= = 100 = 9.4651%
230,000 - 19,895 210,105
Comidon = $ 230,000 ( 0.0050 )=
$ 1,150
Interés = $ 230,000 (180 )(0.163)

360 9.4651% eslo que noscuestan 180
Interés = $ 18,745 diasde financigmiento en estas
———condiciones:
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APALANCAMIENTO TOTAL |

Hresultado de las ventas sobre las utiidades, poraccidén de la empresa, porel producto del apalancamiento de
operaciéon y financiero.

AT= Apalancamiento

Total WV = Unidades vendidas

PV = Precio de venta unitario AT=
CV = Costo variable unitario W (PV-CV)-CFT-IF
CFT= Costosfijos totales

IF = Interés Financiero

W (PV-CV)

X100

Hem plo| :

La Empresa XXX SA planea vender 2000 unidadesde su producto ABC GOLD a un precio de venta estimado en $ 10
porunidad. Los costos variables son de $ 4 porunidad y los costosfijostotalesde $ 5,000

Los intereses financierosde un crédito para este producto ascienden a $ 1,500. Calcularel Apalancamiento Total.

AT =2

W = 2000 AT= W(RV-CV) X 100
PV =5$10 W (PV-CV)-CFT-F

CV = $4

CFT=$5,000

IF =$1,500

e 2000 (10 -4 )

X100 = 218.82 %

\2000 (10-4 )-5000 - 1,500

9 se aumenta en $1 la venta, la Utilidad
total aumentara en $ 2.18
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Hem plo| :

Una empresa tiene proyectado generarpara el siguiente afio, una utiidad de $ 200,000,000 y espera pagar 86
millones de intereses financieros ;Cual sera su efecto de palanca ?

_ U0
AF = 7 AF = 0. F X100
UO= $ 200,000,000 \ )
IF = $ 86,000,000
200,000,000
AF = X100
200,000,000 - 86,000,000

N

AF= 175% Por cada peso que aumente la utilidad
de operacion, aumenta $1.75 la utiidad
1 neta.

Una empresa tiene proyectado generar un Apalancamiento Financiero del 103%, siva a pagar $16 millonesde intereses
financieros, {De cuanto debe sersu Uilidad de operacion ?

AF (IF)
= Uo =
uo= ? h

IF = $ 16,000,000

103 (16,000,000 )
uo =
103 - 100

AN

Este esel nivel de utilidad de operacion para
UO = $549,333,333 casi mantener una relacibn 1a 1 con el

apalancamiento
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| PRONOSICO DEVENRAS |

Hem plo| :

Método Lineal.

Hasticos SA. desea conocera cuanto ascenderan susventaspara el Aio 8. La compainia cuenta con informacion
histérica registrada en la siguiente tabla, con susventasen milesde pesos.

ANO VENTAS TENDENC IA
01 $ 16.40 0 FRONOSICO = V + (mX)
23 17.60 $1.20
45 18.40 0.80 :
67 19 20 0.80 FRONOS"COX= FRIMERA + | PROMBEDIO DE ANO DESEADO
' ' VENRA TENDENCIAS
8 20.10 0.90
21.00 0.90
21.60 0.60
22.40 0.80 FRONOSIICO = $ 16.40 + (0.8571x8)
Sma de Bndencias $ 6.0

F‘RONOSHCO8 = $ 23.26
TENDENCIA = VENTASANO POSTEROR - VENTASANO ANTEROR

TENDENCIA PARA ANO 1 = 17.60 - 16.40 = 1.20

SUMA DE TENDENC IAS
PRO MBEDIO DE TENDENC IAS=

NUMERD DE TENDENC IAS
S pronostica que para el siguiente ano ( Afio 8)

las ventasseran de $ 23.26 mil pesos

PROMEDIO DE TENDENC IAS = = 0.8571 = m




| PROYECCIONESFANANCIERAS |

Llas proyeccionesfinancieras son valiosa hemamienta de planeacidén y consiste en construir Estados Fnancieros Futuros, con
base en determinadas premisas ( supuestas ) de proyecciéon; nos reflejaran como se vera la empresa dentro de “x” tiempo,
sise cumplen laspremisas. Hlo nos pemitird evaluarla empresa y/o tomaracciones para reforaraquellosaspectosmas
débiles ( crecimiento en ventas nivel de costo, etc.)

Hem plo| :

S inicia un negocio de fabricacidn de sillasde madera.

') INVERSON INICIAL (9N IVA ) :

MAQUNARA YEQUIPO $ 60,000 DEPRECIACION A 10 ANOS
CAMIONERA $ 40,000 DEFRECIACION A 4 ANOS
') VENTASEN UINIDADES:
ARRANQUE
DURANTE BE. ANO 1 500 SUAS POR MES
DURANTE B ANO 2 600 SUAS POR MES
DURANTE B. ANO 3 700 SULASPORMES
il ) FRECIO DEVENTA FOR SLLA : $200
1V') CAPIMTAL DE TRABAJO :
INVENTARO DE FRODUCTO TERMINADO 1 MESDE COSIO VARABE
INVENTARO DE MATERA PRMA 0.5 MEXES DE COSIO DE LOS MATERALES
CUENTASPOR FAGARA FROVEDORES
ARRANQUE 0]
AL ANO DE OPERACION 0.5 MEXESDE COSIO DELOS MAERALES
DESPUES DA ANO 1 MES DE COSIO DE LOS MAERALES
CUENTASPFOR COBRARA LOSCLUENTES 1 MES DE VENTAS




CUENTAS POR COBRARA LOSCUENTES 1 MES DE VENTAS

BEFECTVO BN CAJA YO CHEQUERA
PORLO MENOS 10% DE LAS VENTAS MENSUALES

FORLO MENOS 5% DE LOS FRESAMOS BANC AROS | 0 due resulte mayor

EN ESTE EJERCICIO NO SE CONSIDERA EL EFECTO POR INFLACION

ASUMIR QUE SE CONSIGUE UN FINANCIAMIENTO POR $50,000° A UNA TASA DEL 24% ANUAL A UN ANO DE
PLAZO CON UN SOLO PAGO DE CAPITAL AL VENCIMIENTO,RECIPROCIDAD DEL 5%. EL RESTO DEL CAPITAL
NECESARIO SERA FINANCIADO POR EL INVERSIONISTA.

CUANDO SOBRE EFECTIVO, SE ABONARA AL PRESTAMO HASTA PAGARLO COMPLETAMENTE, EL RESTO SE
REPARTE COMO DIVIDENDOS

ASUMIR QUE LA OPERACION PUEDE INICIAR DE INMEDIATO, SIN NECESIDAD DE CAPACITACION, TIEMPO
PARA ACONDICIONAR, ETC.

ESTRUCTURA DE COSTOS VARIABLES POR SILLA:

MADERA $40
OTROS MATERIALES $20
MANO DE OBRA $40
DESPERDICIOS $10
TOTAL $110
COSDSAJOSANUALES:

RENTA 48,000
PUBLICIDAD 12,000
FRVICIOSYOTROS 48,000
FERSONAL FAlJO 60,000

TOAL 168,000




ESIADOS FINANCIEROS PROYECTADOS

De una manera smplificada, los Estados Financieros proyectados de esta empresa se veran asi

BALANCE GENERAL ARRANQUE FIN DEL ANO 1 FIN DEL ANO 2 FIN DEL ANO 3
ACTVO CIRCULANTE
10,000 10,000 12,000 14,000
CHEQUERA ’ 24,500
INVENTARIO DE MATERIA PRIMA 17,500 ;g(’)gg 0 éé (’)880 00
INVENTARIO DE 8 100,000 120,000 140,000
Egg%gEBRR'X:SADO CUENTAS 27500 182,500 219,000 255,500
TOTAL CIRCULANTE
ACTVO AJO
MAQ. Y EQUIPO 60,000 60,000 60,000 60,000
CAMIONETA 40,000 40,000 40,000 40,000
DEPRECIACION ACUMULADA 0 (16,000) (32,000) (48,000)
TOTAL ACTIVO FIJO 100,000 84,000 68,000 52,000
ACTIVO TOTAL 127,500 266,500 287,000 307,500
PASIVO
PRESTAMO 50,000 0 0 0
BANCARIO C X P A 0 17,500 42,000 49,000
PROVEEDORES 50,000 17,500 42,000 49,000
PASIVO TOTAL
CAATAL
CAPITAL SOCIAL UTILIDADES 77,500 77,500 77,500 77,500
RETENIDAS CAPITAL 0 171,500 167,500 181,000
TOTAL 77,500 249,000 245,000 258,500
PASIVO MAS CAPITAL 127,500 266,500 287,000 307,500
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ESTADO DE REQULTADOS ARRANQUE FIN DE_ ANO 1 AN DE_ANO 2 FIN DE_ ANO 3
UNIDADES DE VENTA 6,000 200 7,200 200 8,400 200
PRECIO UNITARO DE VENTA 1,200,000 1,440,000 1,680,000
INGRESOSTORLES
COSD VARABLE DE LO VENDIDO 660,000 792,000 924,000
COSIOSFIJOS 168,000 168,000 168,000
DEPRECIACION 16,000 16,000 16,000
GASDSFINANCIEROS 12,000 0 0
UTILIDAD ANTES DE ISRPIU 344,000 464,000 572,000
IR (34%, 33% Y32%) PTU 116,960 153,120 183,040
10% 34,400 46,400 57,200
UTILIDAD NEIA DIVIDENDOS 192,640 264,480 331,760
FAGADOS 21,140 268,480 318,260
UTILDAD NETA A BALANCE 171500 4,000 13,500
AUJO DE EFECTIVO ARRANQUE AN DE. ANO 1 AN DE_ANO 2 AN DE. ANO 3
UTILDAD NETA 192,640 264,480 331,760
MAS DEPRECIACION 16,000 16,000 16,000
MENOS INVERSON EN ACT FIJO 0 0 0
MENOS INVERSON EN ACT CIRCUANTE 155,000 36,500 36,500
MAS INCREMENTO EN PASVO NO BANCARO 17,500 24.500 7,000
FLUJO DE OPERACION 71,140 268,480 318,260
MENOSPAGO DE PASVO BANCARIO 50,000 0 0
FLLUO NED 21,140 268,480 318,260
APORRCIONES DEL DUENO 0 0
DIVDENDOS AL DUENO 21,140 268,480 318,260
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. RAZDONESANANC ERAS )

H estudio de lasrazonesfinancieras esla forma masutilizada del analisis contable. Lasrazones financieras
pueden dividirse en cuatro grupos basicos.

1. Liquidez
2.Actividad
3.Endeudamiento
4 Rentabilidad

Pesentaremos un ejemplo de este analisistomando el caso de Zapateria X SA. el cual presenta los datos
comespondientes al periodo tetmminado al 31 de Diciembre del 2004.

Zapateria X, SA Zapateria X SA
Balance General Estado de Resultados
Al 31 de Diciembre de 2004 ( Del 1 de Enero al 31 de Diciembre de 2004 (
cifras en pesos) cifrasen pesos)
ACT\O PASVOS
Circulante Circulante \enta s Netas $435,000
Ffectivo y bancos $10,000 Doc.porpagar $10,200 St?l)icsjt;)dd;jﬁntas 2?31%%%
Cuentas porcobrar $50,000 Foveedores $65,260 :
Inventarios $70,000 Jotal Circulante $75,260
Total Circulante $130,000 la | Gastosde admon $ 28,000
rgo lazo Gastos de ventas $ 16,000
Rijo Créditosde bancos $124,740 Utilidad de Operacion $ 130,000
Total Largo plazo $124,740
errenos $50,000 TOTAL PASVO $200,000 Gastos financiems $ 90,000
Edificio y equipo $150,000
Depreciaciéon acum- _ $- 30,000 CABRL Utlidad antes de
Total Fjo $170,000 imp uestos $40,000
Capital $60,000

Utilidadesretenidas $14,000
Utilidades del ejercicio $26,000
TOTAL CAPIAL $100,000

OTRLACTVOS $300,000 TOTAL PASVO YCAPIAL  $300,000 UTILIDAD NERA $26,000

Impuestos $14,000




1) Razones de Liquidez

Muestran la capacidad de la empresa de generardinero suficiente para el pago de susobligacionesde corto
plazo a medidas que estasvencen. Consecuentemente, losindicadoresde liquidez estan orientadosa deteminar
la capacidad del negocio para hacere frente a sus compromisosde corto plazo. Estasrazones se obtienen
utiizando cifras del Balance General, especificamente datosde lascuentasdelactivo y del pasivo circulante.

A) Razén circulante o indice de solvencia: B) Razén de la Rueba del Acido o razon rapida

Los datos que usaremos: Del Balance General Los datos que usaremos: Del Balance General

o OR MU L A

F OR MU L A La respuesta
debeser16
Activo Total de los N mas
circulante P $ 130,000 $ Activos circulantes 60.000 A | Aquila
—_— =173 $130,000. . & = 080 | compafiano
v 75,260 menos el inventario de 75 260 pudo pagar
Pasivo $70.00) v todos sus
circulante Pasivoscircurante s pasivos sin
vender parte

del inventario
Lo cual significa que la empresa por cada peso de pasivo

Lo anterior significa que por cada peso de pasivo que tiene|la corto plazo cuenta con fondos de liquidez inmediata de
empresa en el corto plazo, cuenta con $1.73 pesos pdra $0.80 para respaldar el pago.
respaldar el pago, y cumplircon ello sus compromisos.

2.- Razonesde Actividad

BEvaluan la gestion o manejo que se hace porparte del administrador del negocio de algunas cuentas operativas
especificas, como la de lascuentasporcobrar, la de losinventarios, y lasde cuentasporpagarentre otras.



A) Rotacién de cuentas por cobrar.

Los datos que usaremos: Del Balance General y del
Estado de Resutados.

= OR MU L A

Cuentas por
cobrar .
($ 50,000 x > $18,000,000 _ 4
360 dias) - ="
$ 435,000
v
\entas Netas

Lo anterior significa que la empresa toma aproximadamente
41 dias para cobrar las cuentas.

B) Rotacion de Inventario

Los datos que usaremos: Del Balance Generaly del
Estado de Resultados.

= OR MU L A

Cifra del

inventario 4 § Toma 96

(70,000 — % - 9p5 4| diaspara

x 360 dias) 25,200,000 vendero
| v rotar el

Costo de la mefc ,,U;a$ 261,000 inventario

vendida

C) Rotacién de cuentas porpagar:

Los datos que usaremos: Del Balance General y del
Estado de Resutados.

ol OR MU L A

Proveedoresr (
$65,260x360
dias) [ $23493,600 —
$ 261,000
| v

Costo de lo vendido

Lo anterior significa que la empresa toma aproximadamente
90 dias para pagarle a sus proveedores

Lo cual significa que los productos pemanecen en inventario
en la empresa cerca de 96 dias, mientras mas corto sea el
plazo del inventario se considera que es mas liquido.

D) Rotacion de activos:

Los datos que usaremos: Del Balance General

= OR MU L A

\entas Netas — |
> $ 435,000

$ 300,000

= 145
v

Total de activos

Lo anterior significa que por cada invertido en la empresa
se obtienen $1.45 en ventas.
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3.- RRzonesde Endeudamiento

Indican las proporcionesde deuda con tercerosy asimismo la capacidad de la empresa para tomardeuda.

A) Razén de Pasivo a Activo:

Los datos que usaremos: Del Balance General

ol OR MU L A

Pasivo otal |
> $200,000

$ 300,000

= 0.67=67%

P

Activo Total

Lo anterior significa que el 67% de los activos de la empresa
fueron financiados con dinero de terceros.

B) Razon de Cobertura de intereses:

Los datos que usaremos: Del Estado de Resultados

= OR MU L A

Utlidad de
operacion —
$ 130,000 — 144
v $90,000
Gastos
financieros

La empresa con sus utilidades de operacion puede cubrir 1.44
veces los intereses del periodo analizado.

B) Razén de Pasivo a Capital:

Los datos que usaremos: Del Balance General

= OR MU L A

Pasivo Total
\

> 200,000
§ 100,000
v

= 2.00

Capital

Lo anterior significa que por cada peso financiado porlosduefios,
la empresa ha financiado $2.00 con dinero de terceros
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4.- Razonesde Rentabilidad:

Muestran lasrelaciones de rendimiento de la empresa.

B) Margen de Operacion:

Los datos que usaremos: Del Estado de Resultados

A) Margen Buto:

Los datos que usaremos: Del Estado de Resultados

| o OR MU L A = OR MU L A

Utilidad Bruta\ N Utlidad de\
v *
$ 174,000 040240, operacion $ 130,000 — 0.30 =30%
v $ 435,000 v $ 435,000
\entas Netas \entas Netas

Lo anterior significa que del total de ventasnetasde la empresa le
queda un 30% para cubrirlos gastos no operacionalesy generar
utiidades para los duefios de la empresa.

Lo anterior significa que la empresa opera con un margen bruto
del 40%

D) Rentabilidad del Capital:

Los datos que usaremos: Del Estado de Resultadosy Balance General

C) Margen Neto:
Los datos que usaremos: Del Estado de Resultados

= OR MU L A = OR MU L A

Utlidad Neta__ | Uilidad Neta
> B Y
m = 0.0598=5.98 % w = 0.26=26 %
v $ 435,000 v $ 100,000
\entas Netas
Capital

Lo anterior significa que por cada peso que invierten los duefios

Lo anterior significa que de las ventas netas queda un 5.98% de
en la empresa obtienen un rendimiento del 26%

utiidades para los duefios.




'COSTO DE OFORTUNIDAD |

Costo de oportunidad es el valor del beneficio no obtenido comespondiente a la mejor altemativa desechada,
cuando se decide aplicarlosrecursos disponibles a una deteminada opcion.

Hem plo :

Calcular el costo que nossignificara no poderaprovecharel descuento porpronto pago que nos ofrece nuestro proveedor
con los siguientes datos.

Crédito 30 dias
Descuento porpronto pago a 10 dias= 2%

De no aprovecharel descuento, porcada periodo de 20 diaspagariamosun 2%, asi que si nosfinanciamoscon
proveedores nuestra tasa efectiva serna:

Periodos = 32600 = 18 Periodosde financiamiento
i= 2% = 0.02

%= (((+i) -1) 100

8 42.8246 % esel costo de oportunidad porno utilizar el
Te= (1+ 0.02) —1) 100 = 42.8246% pronto pago. Conocido este dato, se puede evaluar
comparandolo con elcosto de obtener los recursos(
préstamo ) para pagaranticipadamente al proveedory/
con el rendimiento de otras altemativas de inversion, en
caso de que se tuvieran losrecursosy se decidiera
darles otro uso.

O
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| VALOR DE DINERO A TRAVESDEL TEMFO |

Todos estamosde acuerdo en que $1,000 pesos hoy valen mas que $1,000 pesosdentro de 2 afios Lasrazones
son muchas (incertidumbre del futuro, inflaciéon, devaluacién, etc.) Rero una fundamental y que sera la base de
los siguientes calculos es que podemos invertir hoy los $1,000 pesos disponibles durante 2 afiosa una tasa de
rendimiento “X’ y al final tendremos una cantidad superiora $1,000 pesos luego entonces la diferencia entre
recibir $1,000 pesos hoy y recibilos dentro de 2 afios es el rendimiento que podemos obtener por invertidos a
parir de hoy.

VALORPRESNTE

Busca deteminar el valoractual de una cantidad que se recibira en el futuro. u férmula es:

VF\VP

(1+1)"

Donde VPes Valor Resente, el dato buscado que nosindicara cuanto vale hoy la cantidad a recibiren el futuro, a un plazo y tasa
de descuento dados.

VFE.- esel valor futuro o sea la cantidad que se estima recibir (0 desembolsar) en una fecha futura.

| .- esla tasa de descuento; esla tasa de rendimiento a la que se hubiesen podido invertir los recursos futuros en caso de tenerse
disponibles en el presente (la tasa de interés que paga una inversion bancara, la tasa de rendimiento de los CETES la tasa de
inflacién, la tasa de rentabilidad sobre el capital invertido en un negocio, etc.).

N .- Esel numero de periodos (veces) durante los cuales se hubiesen podido invertir (y reinvertir) los recursos.

Hem plo|:

Usted va comprar una maquina y el proveedorle da a elegirentre dosformasde pago:

a) 150, 000 de contado

b)Hacerun pago inicial del 35% sobre el precio de contado y $120,000 a pagardentro de 6 meses.

Usted cuenta con el dinero para hacerel pago de contado y sidecide utilizarel plan b) podria mantenerese dinero depositado en una
inversién que le rindiera el 6% anual. 62



Desamollo :

En la opcidon “A se pagaran $150, 000 de contado (VP)
En la opcidn “B’ se pagaran $52,500 al momento (VWP)y $120,000 dentro de 6 meses (VWF) scuanto esel
valor actual de la suma de ambos pagos?

| = 6% = 0.06 = 0.005, en este caso se considera como tasa de actualizacion el rendimiento que 12
se dejara de obteners se decide hacerla compra de contado.
N = 6 esel numero de veces (meses) durante de los cuales se invertiran los recursos a la tasa indicada

VFVP

(1+1)"

yp= 120,000 = 120,000
(1+0.005)° 1.0304

VP= 116,462.16 esel valoractual de los $120,000 que se pagaran dentro de 6 meses.

$ 116,462.16
$ 52,500.00 pago inicial

$ 168,962.17 valor actual de lospagosen la opcién “B’

$ 150,000 < $168,962.17, por tanto conviene tomar la opcién “A
porsermenoscara a valor actual
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. VALORFUTURO

En el ejercicio anterior encontamosel valoractual de una cantidad que se pagara en el futuro. Ahora procede-
remos a hacerlo contrarno; deteminar el valor futuro de una suma actual, con la siguiente fomula:

VE= VP (1+1)

Donde: VFeselvalorfuturo o sea lo que valdra ($ ) en una fecha futura deteminada, la suma de dinero que se recibira (o
desembolsard) hoy.
VWPeselvalorpresente ($) o sea el importe que se recibird (0 desembolsard) al momento actual.
| esla tasa de actualizacién; la tasa de rendimiento a la que pueden invertirse los recursos actuales para llegara un
valor futuro.
N eselnumero de periodos (veces) durante los cuales se podran invertir (y reinvertir) los recursos presentes.

Hem plo|:

Wsted va comprarun automovil usado que vale $50,000 y por no tener disponible tal cantidad de dinero ofrece
pagar el 50% de inmediato y el resto cuando reciba su aguinaldo, dentro de 6 meses La oferta no esaceptada
por el vendedor, quien le propone le haga una mejor oferta en precio para compensaro porla espera.

Considerando una inflacion del 8% anual. ;Cuanto le conviene ofrecer porel canmo ? 3n afectar su valor actual

VE= WP (1+i)

6
VF= 25,000 (1+0.0067)
VF= 25,000 (1.0407)

VF= 26,016.81 $ 25,000 eselimporte que se pagara al inicio
$ 26,016.81 valor futuro de los $25,000 que pagara dentro de 6 meses

$ 51,016.81

$ 51,016.81 sera el precio de compra que usted ofrecerda pagando |$
25,000 al inicio y el resto dentro de 6 meses, para no alterar el valor
actual de $ 50,000 del cano.
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| VALORPRESENTENEO VAN |

VPN es el valor monetaro que resulta de restar la inversion inicial la suma de los flujos futuros actualizados.

Hem plo:

Para ilustrar este concepto demos continuidad al ejemplo de la pagina de donde provienen los siguientes datos.

Amanque Fin de afo 1 Fin de afo 2 Fin de ano 3
Inversién Inicial Dividendos 77,500 T o o
Valorde rescate — 21,140 268,480 318,260
Flujo Neto de efectivo — — — 258,500

-77,500 21,140 268,480 576,760
Factorde descuento 1 1 1 y

. = — = 0.9350 — . = 0.8817 - =0.8278
| 1+ 0.065 )° (1+0.065 )’ (1+0.065 ) (1+0.065 )

Flujo Neto a Valor Presente

-77,500 19,849.76 236,707.88 477 470 .24
Valor Presente Neto

-77,500 + (19,849.76 + 236,707.88 + 477,470.24 ) = 656,527.88

(1+i )N (1+i) "

H VPN es positivo porque el valor actual de los flujos ( dividendosy valor de rescate ) que
este negocio ofrecera a su propietario es maselevado que el valoractual de la inversion

requerida, portanto esun negocio conveniente para serrealizado.

* & considera i= 6.5% considerando que los $77.500 que requiere como inversion este negocio

podrian invertise en CETESobteniendo ese rendimiento anual ( costo de oportunidad )
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. EJBVIPLO |

la compainia Hasticos Reciclados desea renovar una maquina recicladora de PETque tiene un costo total de
855,000 UD Debido a lascondicionesde mercado, su proveedorle ofrece faciidadesde pago a una tasa

anual del 10% con las siguientes opciones

A) Realizar cuatro pagosanualesiguales.

B) Pagarel interés al final de cada uno de lostres pimeros afios, y en el 4° afio pagar capital+ interés comespondiente
C)Hacerun solo pago de capital+ interés al final del 4° ano.

¢(Cual sera la mejoropcion ?

ALTERNATVA “A’

Utlizando la formula de Pagos Totales Iguales (pagina 42 de éste materal), las erogaciones a realizar seran:

$ 269,727.53 $ 269,727.53 $ 269,727.53 $ 269,727.53 = Pago Total $ 1°078,910.12

ANO 0 1 2 3 4

VPde laserogacioness $934,670.37 UD

ALTERNATVA “B’

Las erogaciones serian asi

$ 85,500 $ 85,500 $ 85,500 $ 940,500 = Pago Total $ 1°197,000

ANO 0 1 2 3 4

VPde laserogaciones= $973,506.62 UD
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ALTERNATVA “C”

Laserogaciones serian asi

$0 $0 $0 $ 1197,000 = Pago Potal $ 1°197,000

ANO 0 1 2 3 4

VPde laserogaciones= $948,136.11 UD

Conclusion: Considerando costo, la mejor altemativa esla “A’ portenerun menor valor presente *

*Para todosloscasos se considera una tasa de actualizacién del 6% anual porque asi el proveedor obtendria una tasa
real positivan al cobrarel 10% de interés.
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. TASA INTERNA DE REORNO TR

Esla tasa en la cual se recupera nuestra inversion.

Hem plo :

Hasticos SA. desea sabersi se acepta o no el nuevo proyecto de inversdon en un activo fijo por $ 86,000,000.
S espera que genere $ 21,000,000 anualesde ingresos netosdurante 8 anos. La TRminima aceptada de
acuerdo a la nommativa del consejo de inversion esde 23.5% . ¢ Se acepta o se rechaza el proyecto ?

Capital Inicial
Ingresos netos

$ 86,000,000

anuales = $ 21,000,000
TR Minima = 23.5%

TRdel proyecto= ?

$21,000,000

UWilizando calculadora financiera :

TRdel proyecto= 17.861%

£t

f

t 1

ﬁ

I

$86,000,000

3

4 5

6

Como TRdel proyecto 17.861 < TRaceptada 23.5

A A Se rechaza dicho proyecto.
7 8

J el VAN ( Valor Resente Neto ) de los flujos de efectivo generados evaluados al 23.5% es mayor que el capital inicial
de $ 86 millones, entoncesel proyecto se acepta, de lo contrario se rechaza.

INVERSON FLLUOS VAN
© 86,000,000
1 21,000,000 17,004,04858 2
21,000,000 13,768,460.38
3 21,000,000 11,148,550.92
% 21,000,000 9,027,166.74
5 21,000,000 7,309,446.75
6 21,000,000 5,918,580.36
7 21,000,000 4,792,372.76
8 21,000,000 3,880,463.77
72,849,090.27

B VPN de losflujosesde $72,849,090.27 menor al capital
inicial invertido de $86,000,000 , porlo que se rechaza
el proyecto.
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SUPUESTOS FINANCIEROS

Crecimiento en Ventas

8-10% Anual

Costo de Ventas

% De ing. Totales

Utilida d Bruta

Gastos de
Administrac idon

% Del crecimiento
de losingresos

Gastos Fin ( Activo Fjo)

% Del pago de
interesesdel pasivo a
lago plazo

IR& PIU

%De la utilidad antes
de impuestos a partir
del ano

CtasXCobrar

Dias de venta

Inventarios

Dias de venta
promedio

Porcentaje de la
depreciacion repecto
al ingreso total

% Anual

CtasXPagar

% Del crecimiento
en ventasafos1y 2
después al 100%

Pasivo a largo plazo

% De intereses anual

INVERSON NECESARA
200,000
FACTORDEDESC.

0.35

INSIRUCCIONES : LLENAR SUPUESIOS SOLO CHDAS COLOR OBSCURO, DESPUESALIMENTAR
CUENTASDEL ANO BASE, EDO. DE RESULTADOS Y BALANCE GRAL BIEN ELABORADO.
POSTERORMENTE INTRODWZCA SUS PRONOSICOS DE VENTAS PARA LOS SGUENTESANOS 1 AL 6.
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BALANCE GENERAL

ANO BASE
Caja 52,861
Banc os
CtasXCobrar 68,770
Inventarios 65,099
Otros 19,146
e
Activo Fijo 977,000
Activo Diferido 50,000
TOTAL ACT\VO 1,232,876 407,321 443,904 441,263 426,852 451,171 449,992
PAS\VO
CtasXPagar
Otros
TOTAL PAS\O CIRC 60,225 22,524 190,000 -40,000 -98,000 148,000 -18,000
Pasivo Largo Hazo 50,000 65,000 84,500 109,850 142,805 185,647 241,340
TOTAL PAS\O 110,225 87,524 274,500 69,850 44,805 333,647 223,340
TOTAL Capital Contable 1,663,127 2,257,727 2,867,377 3,444,802 4,025,761 4,612,647
TOTAL PASVO + CAP 7 1,232,876 1,750,651 2,532,227 2,937,227 3,489,607 4,359,407 4,835,987
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ESTADO DE RESULTADOS

ANO BASE ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5 ANO 6

Ventas Netas 1,549,840 1,700,000 1,890,000 1,850,000 1,752,000 1,900,000 1,882,000
TOTAL Ingresos 1,549,840 1,700,000 1,890,000 1,850,000 1,752,000 1,900,000 1,882,000
Costo de Ventas 1,028,200 1,122,000 1,247,400 1,221,000 1,156,320 1,254,000 1,242,120
UTILDAD Bruta 521,640 578,000 642,600 629,000 595,680 646,000 639,880
Gastosde Admon 159,624 22,524 28,500 -6,000 -14,700 22,200 -2,700
EBITDA ( Utilidad de

Operacion ) 362,016 555,476 614,100 635,000 610,380 623,800 642,580
Depreciacion y Amott

EBT 362,016 555,476 614,100 635,000 610,380 623,800 642,580
Gastos Fin ( Ac,Fij) 15,000 15,000 19,500 25,350 32,955 42,842 55,694
UTILDAD Antes de Imp 347,016 540,476 594,600 609,650 577,425 580,959 586,886
IR&PTU 0 0 0 0 0 0 0
UTILDAD NETA 347,016 540,476 594,600 609,650 577,425 580,959 586,886
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FLUJO DEBECTIVO

ANO BASE ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5 ANO 6
UTILUDAD Neta 347,016 540,476 594,600 609,650 577,425 580,959 586,886
Mas Depreciacion 0 0 0 0 0 0 0
Menos Incrementos en
C. De trabajo
FLLWWO DE EFECTIVO 540,476 594,600 609,650 577,425 580,959 586,886
FACTOR DE DESCUENTO 1.35 1.82 2.46 3.32 4.48 6.05
VALOR Presnte de los
Hujos 400,353 326,255 247,787 173,844 129,562 96,951
TOTALDE ALWOS 1,374,752
VALOR TERMINAL 205,187
VALORTOTAL 1,579,939
Menos Inversén
Nece saria 200,000
VALUACION 1,379,939
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